

ОТЗЫВ

на примерную программу учебного курса «Основы духовно-нравственной культуры народов России» для образовательных учреждений Республики Башкортостан. 5-9 классы. – Уфа: ИРО РБ, 2017. – 60 с. Автор Бикмеев М.А.

С переходом основной школы на Федеральный государственный образовательный стандарт возникла необходимость организации изучения новой предметной области «Основы духовно-нравственной культуры народов России». Но отсутствие программы по данной предметной области значительно осложняет процесс реализации этой образовательной задачи в регионах. В связи с этим особую ценность представляет опыт Республики Башкортостан. Разработанная в республике профессором Бикмеевым М.А. примерная программа по учебному курсу «Основы духовно-нравственной культуры народов России» для образовательных учреждений Республики Башкортостан. 5-9 классы является актуальной и имеет несомненную практическую ценность как для общеобразовательных организаций Башкортостан, так и для других регионов Российской Федерации.

В пояснительной записке программы представлены нормативно-правовые документы федерального и регионального значения, регулирующие введение предметной области ОДНКНР, определяются возможные варианты ее реализации в образовательных организациях, раскрывается содержание таких ключевых понятий как «духовность» и «культура», формулируются теоретико-методологические основы, цель, основные задачи и предметные результаты изучения предметной области ОДНКНР, а также рекомендуется перечень источников, литературы и электронных пособий по данной предметной области.

В основной части программы представлены содержание предметной области ОДНКНР, тематическое поурочное планирование и планируемые результаты по 5,6,7,8 и 9 классам основной школы (из расчета 34 часа в год),

Автор, опираясь на проблемно-хронологический принцип изложения учебного материала, в рамках каждого класса выделяет ключевые разделы,

посвященные общероссийским и региональным аспектам развития духовности человека от древности до наших дней. Таким образом, в авторской примерной программе представлена разнообразная и обширная область обществоведческих, исторических и культурологических знаний, позволяющая понять и объяснить духовность как таковую, во всем многообразии ее развития в пространстве и во времени.

Следует отметить высокий научно-теоретический, содержательный и методический уровень примерной программы; она составлена в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования, с учетом современных научных достижений истории, обществознания, культурологии, педагогики. В программе успешно решается проблема духовно-нравственного развития человека, народов России с использованием общероссийского, национально-регионального и этнокультурного содержательного компонента.

Примерная программа учебного курса «Основы духовно-нравственной культуры народов России» для образовательных учреждений Республики Башкортостан 5-9-х классов, составленная профессором М.А. Бикмеевым, имеет несомненную теоретическую, методическую и практическую ценность для реализации предметной области ОДНКНР и рекомендуется к использованию в образовательной практике.

Заведующий кафедрой истории и
обществоведческих дисциплин ГБОУ ДПО
«Нижегородский институт развития образования»,
доктор исторических наук, доцент

Романовский В.К.

